第十单元  奇妙的海底世界
单元目标：

1、朗读课文，体会课文抒发的思想感情。学会抓住中心句理解课文内容。了解课文是如何围绕中心句展开叙述的，进行说写练习。

2、了解有关海洋的知识，激发学生对大海进行探索的欲望，培养学生热爱大自然，保护大自然的思想感情。

3、认识本单元13个生字，会写本单元17个生字，继续练习独立识字。

4、练习运用学过的方法理解本单元重要词语的意思，积累并背诵关于海的古诗，了解并积累有关海的词语。

5、自读《海底村庄》《海底漫步》，进一步激发学生课外阅读的积极性，体会海底世界的美丽。通过“畅所欲言”等活动，进一步体会海底世界的奇妙。
6、读句子，进行仿句练习，提高学生的语言表达能力。
7、利用各种途径搜集资料，并以手抄报的形式展示成果。
单元重点：

1、学会本单元的生字、新词，能用学过的方法理解本单元的一些词语。能在具体的情境中，正确区分同音字或形近字。

2、有感情地朗读课文，体会海底世界的奇妙。

单元难点：

1、有感情地朗读课文，体会课文抒发的思想感情。
2、学习本单元课文的写法。

1、 仿句练习，提高语言运用与表达能力。指导学生写一段说明性的文字。
单元训练点：

1、积累并背诵关于海的古诗，了解并积累有关海的词语。

2、仿句练习。
单元拓展点：推荐学生阅读与海洋有关的课外书籍，如《海底两万里》。

课时安排：《海底世界》：  2课时            《圆圆的沙粒》：2课时

         《语文天地十》：3课时
海底世界
第一课时

教学目标：
1、 能正确、流利地朗读课文。

2、 学会本课的生字，理解有生字组成的词语。

教学重点难点：

重点：

能正确、流利地朗读课文。

难点：

学会本课的生字，理解有生字组成的词语。

教具准备：

1、 生字卡片、词卡。

2、 与海洋相关的图片、资料。

3、 教学PPT。

教学过程：

一、谈话激趣。

1、谈话。同学们，每当看到电视上放映着优美风景的时候，你的心里怎么想的呢？那你能说说你最想去什么地方吗？你为什么想去那个地方？

2、导入新课。

（1）板书课题。

（2）齐读课题。（注意“世”的发音）

二、初读课文，学习字词。

1、自学生字词。

提出要求：

（1）默读课文，画出不认识的字和不理解的词。

（2）通过查字典、问老师同学等方法弄懂不理解的词语。

2、检查自学效果。
（1）出示生字。

①学生自由读课文。

②汇报读，纠正读的过程中出现的不正确的读音。

③小老师教读。

④“开火车”读，采用比赛的形式，在活动中增强学生的集体荣誉感。

    过渡：同学们读得可真棒，不过这些“生字宝宝”和我们玩起了捉迷藏的游戏，你们想打赢它们吗？

（2）出示词语。
①自由读。

②指名读。（找一些平时不太爱举手的学生，读后给予适当的评价，增强他们的自信心）

③让我们一起来把这些顽皮的“生字宝宝”们找出来吧！（齐读词语）
3、指名分段读课文。
（1）从正确、流利这两个方面去指导，对一些难读的句子、长句子教师要重点指导。
（2）在学生读后也可以让学生进行评议。

三、整体感知课文。

1、设疑。通过刚才的朗读，你知道海底世界是什么样的了吗？谁能用文中的一句话来说一说？

2、自由朗读课文。

3、请学生回答。（引导学生用课文第7自然段回答）

4、那景色奇异在什么地方？物产又是怎样的丰富呢？我们下节课再来学习。

四、作业布置。

1、朗读课文。

2、收集有关海洋的资料。

第二课时
教学目标：

1、有感情地朗读课文。

2、学会围绕中心句写作的方法。
3、理解课文内容，了解海底是个景色奇异、物产丰富的地方，激发学生探究大自然奥秘的兴趣。
教学重点难点：

重点：

    正确、流利有感情地朗读课文。

难点：

    理解课文内容。

教具准备：

教学PPT。
教学过程：

一、复习导入，进入情境。

1、复习上节课的内容。

通过上节课的学习，我们知道了海底是一个什么样的世界呀？那你们一定很想知道景色奇异在哪儿，物产又有多丰富吧！想去海底看看吗？那就请同学们闭上眼睛，和老师一起去海底游览一番。

2、导入。

   现在我们已经一起登上了“远航”号航船。船在蓝天下开始航行了。我们站在甲板上，海风吹起了我们的头发，远处的海面上偶尔有小鱼跳出水面，海鸟在飞翔，真美呀！嘿，别忙着看美景了。快穿上潜水衣吧，海底那个未知的世界在等着我们呢！真备好了吗？好，那我们一起去看一看。
请同学们自由地在课文的海洋中去阅读，找出最吸引你的地方，然后一起和同学们来分享你的收获吧！
二、精读课文。
1、精读第3自然段。

（1）指名读，做适当的评价。

（2）表演，模仿动物的声音。

（3）指导朗读，练读。

2、精读第4自然段。

过渡：想认识海底世界吗？

（1）自读课文。

提出要求：这段写了什么？围绕哪句话写的？（用“＿”画出中心句）介绍了哪些动物的特点？

（2）指导朗读，注意读出动物的特点。如：梭子鱼行动的快，乌贼和章鱼的慢，等等。

（3）介绍自己喜欢的动物。

①生自由练习。

②指名介绍，注意介绍出动物的活动特点。

③在学生介绍后给予适当的评价和指导。从语音、语调、表情、动作等。

（4）表演读。

3、精读第5自然段。

过渡：认识了那些可爱小动物，海底世界还有形态各异的植物呢，我们一起去欣赏一下吧！

（1）自由读课文第5自然段。

（2）思考：写了哪些动物，有什么特点？
（3）指导朗读。
4、精读第6自然段。
    过渡：刚才我们一起领略了海底世界的奇异。海底世界还是一个资源丰富的地方，有哪些资源呢？听老师来读第6自然段，请同学们把海底世界的资源用笔画下来。
（1）师朗读课文。
（2）学生回答。
（3）资料交流：除此之外，你还知道海底有哪些能源吗？它们对人类生活有什么帮助吗？

（4）指名说。

（5）小结：海底的资源不可计数，人类现在已经在开发海底的资源了。这些资源为人类的生活带来了很多好处。

5、精读课文第7自然段。

（1）学了这篇课文，你有什么感慨？有什么话想说吗？（生自由说）

（2）看看作者是怎么说的呢？

①自由读。

②指导读，读出自豪的语气。

③齐读。

三、小结。
今天你有什么收获？学生自由回答。

四、课外延伸。

1、画一幅《海底世界》图，并配以适当的文字说明。

2、课后收集海洋的资料，在班级开一个“我了解的海底世界”主题队会。

板书设计：
海底世界

声音：各种各样

动物：各有各的活动特点

植物：形态各异

矿物：丰富

圆圆的沙粒

第一课时

教学目标：

1、学会本课生字，理解有生字组成的部分词语。
2、能正确流利地朗读课文。
教学重点难点：

重点：

学会本课生字，理解有生字组成的部分词语。
难点：

学会本课生字，理解有生字组成的部分词语。
教具准备：

1、 生字词卡片。

2、 教学PPT。
教学过程：

一、观察沙粒与珍珠的差别，导入新课。

1、教师分别出示沙粒和珍珠，引导学生观察它们的差异。

2、联系生活实际说说它们的作用和价值。

3、教师设置悬念：同学们，有这样的一个沙粒，它呀想变成一颗珍珠，它的愿望能实现吗？今天，我们一起来学习童话故事：《圆圆的沙粒》。（教师板书课题）
二、整体感知，学习生字。

1、教师播放课文朗读录音，学生画出本课的生字。

2、学生自学生字。

3、反馈学生的学习情况。

（1）教师出示生字，指名认读。

（2）教师出示生字词语卡片，学生读一读。

（3）交流生字在读音和书写上应注意什么。

（4）指名反馈。

4、指名分段读课文，其他同学评一评。

5、大家一起读课文。
三、整体感知，理清条理。

1、再读课文，思考：课文讲了一件什么事？

2、指名反馈。

3、学生读一读课文。

4、学生试着分段给课文分段。

5、指名反馈，集体纠正。
6、学生概括每段的主要内容，指名反馈，集体交流。

四、学习课文第一部分，体会沙粒的坚定。
1、教师读课文，学生思考，画出不理解的词语。

2、集体反馈，理解下列词语。

“真诚”“异想天开”“嘲笑”“坦然”
3、 沙粒真诚地向同伴说什么了呢？（指名反馈）

4、 抓住“真诚”指导有感情朗读。

5、 伙伴们的反应是什么？（指名反馈，然后指导有感情朗读）

6、 如果是你们，你的心里会怎么想呢？（学生自由发挥）

7、这颗沙粒是怎么做的呢？（指名反馈）
8、全班齐读。

9、讨论：从这一部分内容中，你们感到此时沙粒的态度怎样？你们是从哪些关键词句中体会到的？

10、指名反馈。
11、引导想象：当听到大家的议论的时候，沙粒并没有放弃自己变珍珠得目标，态度这样坚定，它当时心里会是怎样想的呢？

12、完成练习，感悟沙砾的精神：沙粒真是一个＿＿＿＿的人。

五、感情朗读、分角色阅读课文第一部分。

第二课时
教学目标：

1、 复习生字。
2、 正确、流利、有感情、有语气地朗读课文，分角色朗读课文。

3、通过查找资料，了解沙粒变珍珠的过程，从而了解奇妙的海底世界，激发学生探讨大自然的兴趣。

教学重点难点：
重点：

正确、流利、有感情、有语气地朗读课文，分角色朗读课文。

难点：
培养、激发学生探讨大自然的兴趣。
教具准备：

教学PPT

教学过程：

一、检查复习、导入新课。
1、教师出示生字词语卡片，学生读一读。
2、听写。

3、通过上节课的学习，你们知道沙粒下定决心干什么呢？（变珍珠）

4、教师小结：这可早来了同伴们的嘲笑，不过它并没有放弃，呆在蚌壳里就再也没有出来过。

二、继续学文，体会沙粒变成珍珠的快乐。

1、指名读课文第二部分，其他同学思考：沙粒变成珍珠了吗？珍珠是什么样的？

（1）指名反馈。

（2）指导学生有感情地朗读描写珍珠的句子，体会珍珠的美丽。

（3）讨论：沙粒变成了美丽的珍珠，他的心里会怎么想呢？

（4）指名反馈。

2、指导学生有感情地朗读第三部分，分角色读一读。

（1）小组讨论：沙粒的同伴们看到沙粒变成美丽的珍珠，心里会怎么想？又会怎么议论呢？

（2）学生集体反馈。

三、总结全文，拓展延伸。
1、讨论：文中的沙粒为什么能够变成珍珠呢？

2、学生集体反馈。

3、教师根据学生的反馈，进行小结：沙粒的目标明确，决心非常坚定。而且它朝着目标，坚持不懈地努力，终于取得了成功，变成了美丽的珍珠。

4、反馈学生收集到的沙粒变成美丽的珍珠的过程，了解珍珠形成的过程。

5、教师小结：鼓励学生探索海底奇妙，有趣的生物世界。

四、感情地朗读，分角色表演读。
板书设计：
圆圆的沙粒

沙粒                          同伴

决定变珍珠                    嘲笑

认定目标                      议论纷纷

变成美丽的珍珠                称赞

语文天地十

第一课时
教学目标：

完成“日积月累”。

教学重点难点：

重点：

1、辨析同音字、形近字。

2、词语积累。

难点：

巩固和掌握同音字、形近字，以及词语积累。

教具准备：

教学PPT

教学过程：
一、辨析组词。

1、出示有关的汉字，学生读一读，找特点。

2、指名反馈，归纳，同音字，形近字。

3、学生完成练习，然后集体评讲。

二、读一读，抄一抄。

1、学生自由读一读。

2、开火车读一读。

3、鼓励学生积累加点词语，把它们抄写来。

三、读一读。

1、学生自由读一读。

2、简单反馈对这些句子，的理解。

3、学生补充，鼓励课后积累。
四、填一填。

1、学生完成练习。

2、集体讲评。

3、读一读。

五、仿写句子。

1、出示例句，学生读一读。

2、讨论：“有的”和“有”的不同。

3、指名反馈。

4、学生练习。

5、集体交流。

第二课时

教学目标：
1、 阅读短文《海底村庄》和《海底漫步》。

2、 掌握本单元的金钥匙。

教学重点难点：

重点：

培养学生课外阅读。

难点：
培养学生课外阅读的兴趣。

教具准备：

    教学PPT

教学过程：

一、阅读短文《海底村庄》。

1、自由阅读课文，边读边想：它建在美丽的大海里，它是什么样的呢？

2、指名反馈。

3、作者到海底村庄都参观了哪些地方？

4、读完全文，你觉得海底给作者或是给你最大的感触是什么？

5、再读课文，遇到不认识的字可以采用学到的各种方法认读。

6、全班交流难识记的字。

7、指名说说你从中还了解到了哪些知识？（在小组内交流后回答）
8、再读文章，提出自己不懂的地方。

9、集体反馈，解决疑难问题。

二、阅读《海底漫步》。

1、了解报刊的栏目。

2、让学生结合平时的报刊阅读，谈谈他们喜欢的报刊栏目。

3、教师随机指导谈话。

四、作业设计。

查找、搜集有关海洋的图片或实物等资料。

第三课时

教学目标：

完成“初显身手”和“畅所欲言”。

教学重点难点：

重点：

提高学生的口语表达能力。

难点：

提高学生的口语表达能力和搜集资料的能力。

教具准备：
教学PPT
教学过程：

一、导课。

同学们上节课让你们查阅了有关大海的资料，现在我们来说说好吗？

二、展示自己搜集的资料，交流故事。

1、学生拿出自己搜集到的资料，在小组里进行交流。

2、小组内交流，要求每人都发言，互相取长补短，提出建议。

3、推荐说得好的学生在全班交流。
4、老师和学生交流自己搜集的资料。

三、互说互评，办手抄报。

1、选择合作伙伴，互说怎样利用小组里的材料。

2、认真听取同学的建议。

3、把自己搜集的材料连同同学的资料，进行恰当选择编在手抄报里。

（具体要求：要写出见闻及联想，内容具体,语言要通顺。）

4、学生根据自己的搜集、选择，开始尝试办手抄报，并给自己的手抄报起个响亮的名字。(教师巡视指导)

四、自读手抄报，修改完善，
1、写完后，自己读几遍，修改错别字。

2、同桌交流或小组内交流习作，也可以同桌之间互相读读提出修改意见，使自己的手抄报更生动、形象。

五、手抄报展示，师生互评。

   全班或小组展示手抄报，讨论写的是否符合目标要求，怎么进行修改。
六、向同学介绍你所了解的海底世界。
1、小组内交流自己所搜集的有关海底世界的资料。

2、全班交流自己所了解的海底世界。

3、交际时要吐字清晰，声音洪亮，字句通顺。

4、师生互评。

5、介绍示例。


反思：






